

радостяхъ задали на свой счетъ пирушку своимъ исправившимся дѣтямъ. Вся родня того и другаго изъ покаявшихся пировали три дня. Пріятели снова дали другъ другу слово не пьянствовать. Этотъ фактъ любопытенъ тѣмъ, что названные крестьяне, отказавшись отъ пьянства, такъ поправили свои дѣла, что одинъ изъ нихъ, по ремеслу кузнецъ, въ этомъ году купилъ 20 дес. земли, а другой, занимавшійся извозомъ, отлично отстроилъ домъ и всѣ хозяйственныя службы. Крестьяне смотрятъ на нихъ и приговариваютъ: «не пей нашъ братъ водки годикъ-другой — хозяиномъ станеть».

(Херс. Еп. Вѣд.).

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Ч. Оффиц. Указы св. Синода: 1) О точномъ соблюденіи установлен. закономъ формы метрической записи о рожденіи и крещеніи лицъ, прижитыхъ въ бракъ. — 2) По вопросу о томъ: можетъ ли быть совершенъ бракъ лица, состоящ. въ запасѣ арміи, на основаніи выдаваемого военнымъ начальствомъ увольнит. свидѣтельства. — Епарх. распоряж. и извѣстія. Краткія свѣдѣнія о дѣятельности Общества Улучшенія Народнаго Труда, въ память Цари-Освободителя Александра II. — Изъявленіе благодарности Преосвященнѣйшаго Флавіана, Епископа Люблинскаго въ исхвѣстіи на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Модеста, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго. — Репортъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Модесту, Епископу Нижегородскому, благочиннаго протоіерей Димитрія Страхова, о раздачѣ брошюръ духовно-нравственнаго содержанія старостою Нижегородской Сергіевской церкви. — Докладная записка Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Модесту, Епископу Нижегородскому, мастераваго Бритова о дѣятельности священника Іоанна Алфоева. — О Высочайшемъ награжденіи церковнаго старосты. — Объ учрежденіи церковно-приходскихъ попечительствъ. — Объ учрежденіи председателя церковно-приходскаго попечительства. — О взносахъ отъ церквей Нижегородской Епархіи на трехъ-этажную пристройку къ зданію Епархіальнаго Семинарскаго Общежитія. — Пожертвованія и членскіе взносы, поступившіе въ Совѣтъ Братства св. Георгія Всеволодовича на содержаніе церковно-приходскихъ школъ епархіи съ 22 Ноября 1888 года включительно. — О полученіи пожертв. и член. взносов на пользу Братства св. Креста въ Нижн.-Новгородѣ. — О пожертвованіи въ Древнехранилище при Нижегород. Семинаріи. — Вѣдомость о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ эмеритал. кассы духовен. Нижегород. Епар. — О праздн. мѣстахъ. — Ч. Неофициальная. 8. Поученіе, произнесенное Его Преосв. Преосв. Модестомъ, Еп. Ниж. и Арзам., при посѣщеніи церкви с. Селитьбы. — Изяснительныя письма на педѣлю Ваий Преосвященнѣйшаго Гереміи (въ схимонасѣхъ Іоанна), бывшаго Епископа Нижегородскаго. — Четырнадцатая годовщина Братства св. Креста въ Н.-Новгородѣ. — Нѣкоторые изъ приемовъ старообряд. собесѣд. — Духовн. концертъ въ Н.-Новгор. — Поучительный примѣръ трезвости.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Нижегородская Губернская Типографія.

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Апрѣля. № 8-й. 1889 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

С Л О В О

въ день Святыя Пасхи,
сказанное Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ
Модестомъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамас-
скимъ, въ Нижегородскомъ Кафедральномъ соборѣ на
вечернѣ 9 Апрѣля 1889 года.
О согласіи свидѣтельствъ Св. Писанія ветхаго и
новаго завѣта о воскресеніи Господа нашего Іисуса
Христа изъ мертвыхъ и о благихъ плодахъ Его вос-
кресенія.

*О несмысленная и косная сердцемъ,
еже впровати о всѣхъ, яже глаголаша
пророцы. Не сія-ли подобаше пострадати
Христу и внити въ славу Свою. (Лук.
24, 25—26).*

Такъ сказалъ Господь двумъ ученикамъ, шедшимъ
изъ Іерусалима въ Еммаусъ и разсуждавшимъ между
собою о событіяхъ смерти и воскресенія Христова.
Сущность сказанныхъ Господомъ словъ состоитъ въ
слѣдующемъ: *подобаше пострадати Христу и внити*

въ славу Свою. Но какъ пріобрѣсть познаніе этой тайны нашего спасенія? вѣрою въ исполненіе ветхозавѣтныхъ пророчествъ въ новозавѣтныхъ событіяхъ. Служеніе Господа на землѣ спасенію рода человѣческаго закончено Его смертію и воскресеніемъ изъ мертвыхъ. Господь умеръ не только для того, чтобы искупить родъ человѣческой отъ гибели, но чтобъ воскреснуть Самому и совоскресить съ Собою всѣхъ въ жизнь вѣчную. Его воскресеніе есть необходимое послѣдствіе Его смерти, блистательнѣйшій конецъ Его земныхъ дѣяній, верхъ Его Богочеловѣческой славы. Преславно было Его рожденіе на землѣ, преславна Его жизнь, преславны Его чудеса, преславно ученіе. Но воскресеніе Его изъ мертвыхъ возвышаетъ и утверждаетъ все прежде преславное и приводитъ Господа Иисуса Христа въ ту славу, которую имѣлъ прежде вѣкъ, какъ Единородный Сынъ Божій. Воскресеніе Господа изъ мертвыхъ есть потому сильнѣйшее доказательство божественности Его Лица и Его ученія. Оно есть источникъ и начало тѣхъ неисчислимыхъ духовныхъ благъ для спасенія людей, которыми такъ богата Христіанская Церковь. Въ этомъ согласны свидѣтельства Священнаго Писанія ветхаго и новаго завѣта.

Извѣстно, что истины, открытыя Богомъ въ ветхомъ завѣтѣ о спасеніи людей, имѣютъ тѣснѣйшую внутреннюю связь съ Евангельскимъ благовѣстіемъ и съ событіями новозавѣтной Церкви. Прообразованія и пророчества созерцаются исполвившимися въ новомъ завѣтѣ, равно и новозавѣтныя событія объясняются по ветхозавѣтнымъ обѣтованіямъ и предсказаніямъ. Если-бы кто не повѣрилъ новозавѣтному событію, описанному въ Евангеліяхъ, его обличитъ пророчество объ

этомъ. Если кто отвергнетъ какое-либо пророчество о Иисусѣ Христѣ, то другія пророчества не допустятъ извратить ихъ общаго смысла. Но какъ въ ветхомъ, такъ и въ новомъ завѣтѣ воскресеніе изъ мертвыхъ обѣтованнаго Избавителя міра представляется преславнѣйшимъ изъ всѣхъ Его спасительныхъ дѣяній на землѣ, окончательно утвердившимъ дѣло нашего спасенія и безконечно прославившимъ Самаго Спасителя. Изъ множества свидѣтельствъ объ этомъ Слова Божія укажемъ на нѣкоторыя.

Въ псалмѣ, изрѣченія котораго часто повторяетъ св. Церковь въ свѣтлые дни Пасхи, св. царь Давидъ въ духовномъ восторгѣ произноситъ такія слова: *да воскреснетъ Богъ и расточатся враги Его* (Псал. 67, 1). — Иначе сказать, враги Господа расточатся, когда Онъ воскреснетъ; они исчезнутъ, какъ дымъ. Значитъ, они побѣждены воскресеніемъ; они потеряли силу; ихъ и слѣда нѣтъ. Но кто можетъ побѣдить діавола, грѣхъ, смерть, адъ, какъ не Богъ, воплотившійся, умершій за грѣхи людей и воскресшій изъ мертвыхъ?... Это и совершилъ Богочеловѣкъ, Иисусъ Христосъ. Идя на смерть за насъ, Онъ сказалъ: *нынѣ судъ есть міру сему. Нынѣ князь міра сего изгнанъ будетъ вонъ* (Іоанн. 12, 31). *Князь міра сего осужденъ бысть* (Іоан. 16, 11). Если онъ осужденъ, если изгнанъ вонъ, то, значитъ, — потерялъ и власть надъ людьми и душами умершихъ, содержащихся въ адской тьмѣ. Такъ и совершилось. По свидѣтельству св. Апостола Петра, Христосъ, умершій плотію за грѣхи наши, душею сходилъ во адъ, извелъ оттуда души ожидавшихъ Его пришествія и съ Собою совоскресилъ ихъ въ жизнь вѣчную (1 Петр. 3, 19—20). Пленъ возвращенъ, обратно плененъ, какъ предска-зы-

валъ св. Давидъ: *возшелъ еси на высоту, плынилъ еси плынь* (Псал. 67, 19), вышелъ душею изъ ада и взялъ съ Собою плѣнныхъ на высоту неба. Что же за этимъ слѣдуетъ, какъ не судъ надъ землею и обращеніе ко Христу всѣхъ язычниковъ? И вотъ св. Давидъ взываетъ: *воскресни Боже, суди земли, яко Ты насльдшии во всѣхъ языцехъ* (Псал. 81, 8). Это представлено было отъ вѣка, и устами того же св. царя Богъ Отецъ говоритъ Христу: *Сынъ Мой еси Ты, проси отъ Мене, и дамъ Ти языки достояніе Твое и одержаніе Твое концы земли* (Псал. 2, 7—8). Значитъ, воскресшій изъ мертвыхъ, Побѣдитель ада, Иисусъ Христосъ есть Сынъ Божій и насльдникъ всего. Такъ свидѣтельствуется Писаніе и новаго завѣта, Самъ Господь и Его Апостолы (Мѣ. 21, 38, Евр. 1, 2).

Пророкъ Исаія, по ясности своихъ пророчествъ о Христѣ называемый нѣкоторыми св. Отцами Евангелистомъ и Апостоломъ, изображаетъ обѣтованнаго Спасителя міра такими чертами, называетъ Его такими именами, усволяетъ Ему такія свойства, которыя какъ-бы списаны съ Евангельскихъ сказаній и какъ въ зеркалѣ отражаютъ въ себѣ главныя состоянія Христовой Церкви во всѣ времена прошедшія, настоящія и будущія. По пророчеству Исаіи, Обѣтованному Избавителю нарекутъ имя: *Чудный, Советникъ, Богъ крпкій, Отецъ вѣчности, Князь мира. Умноженію владычества Его и мира нѣтъ предѣла на престолѣ Давида и въ царствѣ его, чтобы Ему утвердить его и укрпнитъ его судомъ и правдою отъ нынѣ и до вѣка* (Исаія 9, 6—7). Исполненіе этого пророчества съ полною силою обнаружилось по воскресеніи Господа нашего Иисуса Христа изъ мертвыхъ. Онъ былъ, есть и будетъ

чудный, потому что есть Богочеловѣкъ и родъ Его кто изъяснитъ (Исаія 53, 8)? Онъ *Советникъ, Премудрый*, потому что есть самая упростасная Премудрость Божія. Онъ премудро исполнилъ волю Отца небеснаго о спасеніи людей и душу Свою положилъ за насъ. Онъ есть *Богъ крпкій*, потому что силою Своего Божества разрушилъ власть діавола, смерти и ада, искупилъ и спасъ всѣхъ, ожидавшихъ Его пришествія. Онъ воскресъ изъ мертвыхъ и можетъ отъ вѣчной смерти спасти вѣрующихъ въ Него. Онъ создалъ Церковь и ее не одолѣютъ никакіе враги, даже и врата адовы (Мѣ. 16, 18). Христосъ, по словамъ Исаіи, есть *Князь мира*, потому что Своимъ страданіемъ и крестною смертію примирилъ людей съ Богомъ. Онъ, по словамъ Апостола, *есть миръ нашъ, содѣлавшій изъ обоихъ одно, и разрушившій стоявшую среди преграду, упразднивъ вражду плотию Своею* (Ефес. 2, 14—15). Умноженію этого мирнаго Царства Христова, по словамъ Исаіи, нѣтъ предѣла отъ нынѣ и до вѣка. И это исполнилось и исполняется со времени воскресенія Спасителя изъ мертвыхъ. Церковь Христова обладаетъ Божественными таинствами благодати Божіей, приводящими чело- вѣчество къ примиренію съ Богомъ, распространяется по всему міру и руководитъ всѣхъ къ вѣчной жизни. Пророкъ Исаія объясняетъ это, когда говоритъ: *и будетъ въ послѣдніе дни, — гора дома Господня будетъ поставлена во главу горъ, и возвысится надъ холмами, и потекутъ къ ней всѣ народы. Отъ Сиона изыдетъ законъ и слово Господне изъ Иерусалима* (Исаія 2, 2, 4). И св. Церковь Христова въ своихъ пѣснопѣніяхъ такъ величаетъ св. Иерусалимъ: *радуйся Сионе святыи, матери Церквей, Божіе жилище, ты бо пріяла еси первый*

оставленіе грѣховъ воскресеніемъ (Стихира на Госп. воззв. 8-го гласа). Согласно пророчеству Исаіи, *смерть поглощена на вѣки, и, какъ предсказалъ пророкъ Осія, Господь Богъ сдѣлался нашимъ Спасителемъ. Отъ власти ада Онъ искупилъ насъ, отъ смерти Онъ избавилъ насъ.* Скажемъ и мы съ пророкомъ и Апостоломъ Павломъ: *смерть! гдѣ твое жало? адъ! гдѣ твоя побѣда?* (Осіи 13, 14; 1 Коринт. 15, 55). Спаситель нашъ Христосъ предалъ душу Свою на смерть за насъ, понесъ на Себѣ грѣхи наши и за насъ преступниковъ сдѣлался Ходатаемъ. Теперь Онъ узрѣлъ, какъ говоритъ Исаія, *потомство долговѣчное* (Исаіи 53, 10—12). Онъ Отець всѣхъ вѣрующихъ въ Него. Онъ есть Царь нашъ, *и царству Его не будетъ конца* (Лук. 1, 33).

Такимъ образомъ, по свидѣтельству ветхозавѣтныхъ пророковъ, плодами крестной смерти и воскресенія Христова являются: примиреніе людей съ Богомъ, побѣда надъ діаволомъ, грѣхомъ, смертію и адомъ, распространеніе Христіанства по всему міру и вѣчная слава Господа нашего Иисуса Христа, какъ нашего Спасителя, Искупителя и какъ Единороднаго Сына Божія. Это и подтверждается словами воскресшаго Господа, сказанными Еммаусскимъ путешественникамъ, Его ученикамъ: *не сія ли подобаше пострадати Христу и внити въ славу Свою? И наченъ отъ Моисея и отъ всѣхъ пророкъ, говоритъ Евангелистъ, сказаше има отъ всѣхъ писаній, яже о Немъ* (Лук. 24, 26—27). Какое утѣшеніе и подкрѣпленіе для нашей вѣры! Самъ Господь указываетъ и утверждаетъ пророчества ветхаго завѣта вообще о Себѣ и въ частности о томъ, что Ему подобаешь послѣ страданій и смерти войти въ славу

Свою. Еще предъ страданіемъ Онъ молился Отцу: *и нынѣ прослави Мя Ты, Отче, у Тебе Самого славою, юже имѣхъ у Тебе прежде міръ не бысть* (Іоан. 17, 5). Но развѣ не было у Него славы? Была, но во время страданій и смерти она скрылась подъ кровомъ человеческого естества. По изображенію пророка Исаіи, страдающій Спаситель не имѣлъ ни вида, ни величія. Онъ былъ презрѣнъ и умаленъ предъ людьми, мужъ скорбей и извѣдавшій болѣзни. Онъ былъ поражаемъ и наказуемъ и униженъ Богомъ. Но Онъ изъязвленъ былъ за грѣхи наши (Исаіи 53, 1—5), и послѣ этихъ страданій и смерти Богъ прославилъ Его (Іоан. 13, 31—32) воскресеніемъ изъ мертвыхъ и увѣнчаніемъ властію, честію и славою. Воскресши изъ мертвыхъ, Господь изрекъ ученикамъ такое благовѣстіе: *дадеша Ми всяка власть на небеси и на земли* (Мѡ. 28, 18). Богъ Отець Господа нашего Иисуса Христа, какъ говоритъ Апостоль, *воскресивъ Его изъ мертвыхъ и посадивъ одесную Себя на небесахъ* (Ефес. 1, 20), *поставилъ Его наслѣдникомъ всего* (Ефес. 1, 2). *Иисусъ Христосъ за претерпѣніе смерти увѣнчанъ славою и честію* (Евр. 2, 9). Сынъ Божій явился въ міръ, *да разрушитъ дѣла діавола* (1 Іоан. 3, 8). Діаволь внушалъ Іудеямъ грѣхъ Богоубійства, и они захотѣли исполнить похоти ихъ отца діавола (Іоан. 8, 44). Враги Христовы, осудивъ Его на смерть, думали лишить Его славы, какъ Единороднаго Сына Божія (Іоан. 1, 14), въ Его смерти хотѣли найти средство истребить все ученіе и дѣла Христовы, доказать, что Онъ не Христосъ, не Сынъ Божій, не Царь Израилевъ, что Его ученіе не божественно и вѣра въ Него, какъ Богочеловѣка и Искупителя, не угодна Богу и безплодна. И потому, когда

Онъ распятъ былъ на крестѣ, обращались къ Нему съ такими словами: *если Ты Сынъ Божій, сойди со креста. Если Онъ Царь израилевъ, пусть теперь сойдетъ со креста и увърнемъ въ Него* (Мѡ. 27, 40—42). Какъ же велико было посрамленіе діавола и всѣхъ враговъ Иисуса, когда Онъ, сошедши во адъ, ниспровергъ адъ; будучи плѣненъ смертію, умертвилъ смерть; воскресъ Самъ и сдѣлался источникомъ воскресенія и жизни для всѣхъ умершихъ (1 Кор. 15, 18. 20—23). Теперь, значитъ, разрушены всѣ замыслы Его враговъ. Христосъ воскресъ, и потому слѣдуетъ, что Онъ Богъ и Сынъ Божій. Христосъ воскресъ, слѣдовательно все, чему Онъ училъ, божественно. Христосъ воскресъ, и потому учрежденная Имъ Церковь Божественна, всѣ ея таинства спасительны, все ея ученіе должно быть пріяно всѣми людьми. Этотъ выводъ разума такъ простъ и естественъ, что Апостоль Павелъ писалъ Христіанамъ: *если Христосъ не воскресъ, то и проповѣдь наша тщетна, тщетна и вѣра ваша, потому и умершіе во Христа погибли. Но Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ* (1 Кор. 15, 14—20), а потому и наша вѣра не безплодна и надежда наша на Спасителя и Господа нашего Иисуса Христа имѣетъ непоколебимое основаніе (1 Кор. 3, 11).

Братіе Христіане! Приникнемъ мыслію и сердцемъ въ тайну воскресенія Господа Иисуса Христа изъ мертвыхъ, усвоимъ его значеніе и силу всею нашею душею. И мы найдемъ въ немъ великія побужденія, благодатныя указанія и руководства къ тому, какъ и намъ самимъ воскреснуть со Христомъ и во Христѣ отъ грѣховной нашей смерти, отъ нашихъ мертвыхъ дѣлъ въ жизнь благодатную, святую, непорочную, не-

бесную. Въ воскресеніи Христовомъ сокрыта тайна, какъ удостоиться и намъ вѣчно жить въ неизреченной и неизмѣняемой радости со Христомъ тамъ, гдѣ Онъ теперь, на небѣ. Аминь.

АРЗАМАССКІЙ ВОСКРЕСЕНСКІЙ СОБОРЪ.

I. Наружное и внутреннее устройство храмовъ собора.

Арзамасскій Воскресенскій соборъ, замѣчательный по своей внѣшней и внутренней красотѣ, находится на верхнемъ посадѣ гор. Арзамаса, близъ южнаго склона горы къ рѣкѣ Тешѣ. Соборъ (холодный) — зданіе обширное и великолѣпное, итальянскаго стиля, имѣетъ въ длину и ширину по 30 сажень, въ вышину по средней крестъ 22 саж., украшенъ пятью каменными куполами, съ главами позолоченными по гульфарбу; средней куполь — большой имѣетъ 20 саж. въ окружности и украшенъ пилястрами между оконъ; кровля купола выведена правильнымъ полуциркульнымъ шатромъ, увѣнчанымъ позолоченнымъ яблокомъ и восьмиконечнымъ крестомъ. Зданіе собора окружено четырьмя портиками, на каждомъ портикѣ возвышаются по 12 (всего 48) колоннъ іоническаго ордена, которыми поддерживаются четыре большаго размѣра фронтона; въ фасадѣ храма изображается равносторонній крестъ. Во внутрь храма ведутъ трое дверей: западная, сѣверная и южная съ крыльцами изъ тесаннаго бѣлаго камня. При входѣ во храмъ съ запада зрѣніе поражается необычайнымъ величіемъ святилища и вмѣстѣ сіяніемъ иконостаса, возвышающагося въ срединѣ на 22 аршина и протяженнаго въ неровной линіи во всю шири-

ну храма Иконостасъ издали представляется огромною массою золота, въ которое симметрически вставлены св. иконы. Своды и куполы утверждены на четырехъ внутреннихъ колоннахъ и на стѣнахъ самаго зданія. Карнизы и своды между колоннъ украшены кронштейнами и репьями, сдѣланными изъ алебастра. Стѣнная живопись писана тушью; картины представляютъ копии съ лучшихъ оригиналовъ. Солея отдѣляется отъ остальной части храма рѣзною позолоченною рѣшеткою и возвышается на двѣ ступени. Св. престоловъ пять: главный — въ честь Воскресенія Христова — празднуется 13 Сентября, по правую сторону его — св. Александра Невского и Святителя Воронежскаго Митрофана, далѣе — Покрова Пресвятыя Богородицы; по лѣвую сторону — Святаго Великомученика Иоанна Воина и далѣе — всѣхъ Святыхъ. Пространства внутри отъ горняго мѣста до западныхъ дверей и отъ сѣверныхъ дверей до южныхъ по 22½ сажени. Благодаря возвышенной мѣстности, на которой стоитъ соборъ, его изящное, какъ въ общемъ, такъ и въ деталяхъ зданіе, видимое со всѣхъ сторонъ издалика, составляетъ истинное украшеніе города. Величественная красота его внутренняго устройства съ позолоченнымъ, прекрасной работы, иконостасомъ, съ художественнымъ росписаніемъ стѣнъ и куполовъ производитъ весьма сильное впечатлѣніе на христіанское чувство, — вотъ почему рѣдкій изъ иногороднихъ посѣтителей Арзамаса не зайдетъ помолиться въ соборномъ храмѣ, не осмотритъ его въ подробностяхъ, какъ замѣчательную рѣдкость. Это соборъ холодный, лѣтній.

Въ 25 саженьяхъ отъ лѣтняго собора къ сѣверу находится соборъ зимній, съ главнымъ престоломъ въ

честь Богоматери „Живоноснаго Источника“, по правую сторону — въ честь Архистратига Михаила и по лѣвую — иконы Богоматери „Утоли моя печали“. Зимній храмъ далеко уступаетъ лѣтнему, какъ по наружной красотѣ, такъ и по богатству внутреннихъ украшеній; онъ устроенъ въ видѣ корабля и представляетъ удлиненный прямоугольникъ 14 сажень и 2 аршина въ длину и 7½ сажень въ ширину, съ полуциркульнымъ выступомъ на восточной сторонѣ, на мѣстѣ главнаго алтаря. Зданіе вѣнчается по срединѣ кровли деревяннымъ восьмиграннымъ фонаремъ съ такимъ же шатромъ и позолоченнымъ четырехконечнымъ крестомъ. Потолокъ, соединенный арками, поддерживается восьмью колоннами, идущими по четыре въ рядъ, по срединѣ храма. Въ храмъ ведутъ двое дверей, сѣверная и южная.

Къ западной стѣнѣ зимняго собора примыкаетъ колокольня, построенная въ три яруса, вышиною въ 21 сажень и 2 аршина. Колокольня съ южной и сѣверной стороны окружена папертями храма и такимъ образомъ соединена съ послѣднимъ.

Соборныя зданія съ трехъ сторонъ — восточной, сѣверной и отчасти западной — окружены желѣзною оградой.

II. Историческія свѣдѣнія о храмахъ собора.

Изъ сохранившагося при соборѣ списка съ подлинной грамоты Царя Михаила Ѳеодоровича отъ Сентября 1629 года видно, что около 1628 года Арзамаскій соборъ уже носилъ наименованіе соборной церкви Воскресенія Христова, а такъ какъ мѣстное преданіе относитъ основаніе города Арзамаса ко времени похо-

да Царя Иоанна Васильевича Грознаго въ Казань для завоеванія сего города, съ каковымъ событіемъ преданіе связываетъ и первое насажденіе христіанства среди населявшихъ мѣстность нынѣшняго города Арзамаса Мордвы — язычниковъ, — то есть основаніе предполагать, что помянутый храмъ былъ одною изъ первыхъ, по времени построенія, Арзамасскихъ церквей, и, быть можетъ, по мысли своего основателя, служилъ торжественнымъ, видимымъ знаменіемъ побѣды Христовой истины надъ язычествомъ. Предположеніе это косвеннымъ образомъ подтверждается другимъ сохранившимся документомъ: описною церковною книгой 7151 года, въ которой говорится, что погорѣвшій около 40-хъ годовъ 17 столѣтія соборный храмъ Воскресенія Христова былъ уже весьма ветхъ. „Внутри города соборная церковь воскресеніе Господа Бога и Спаса нашего І. Христа деревянна, клетъ церкви вверху шатромъ, паперти на стрѣлахъ, стѣны отъ мочи подгнили, Божіе милосердіе, что унесено у пожару, — Государево данье: мѣстный образъ Воскресенія Христова и проч.“ Изъ сего сказанія о крайней ветхости погорѣвшаго храма и можно заключить, что онъ былъ одинъ изъ первыхъ построенныхъ въ Арзамасѣ, потому что времени отъ основанія города (около 1552 г.) до пожара протекло сравнительно не много, около девяноста лѣтъ. Кромѣ главнаго алтаря въ честь Воскресенія Христова древній деревянный храмъ имѣлъ два придѣла — одинъ въ честь Вознесенія Господня, а другой — во имя Великомученика Θεодора Стратилата. Какимъ былъ замѣненъ послѣ пожара этотъ деревянный храмъ, — по церковнымъ документамъ ничего не видно до 1742 года, когда былъ выстроенъ храмъ уже каменный. По

разсказамъ старожиловъ въ Арзамасѣ существовалъ называемый въ просторѣчьи дубовый соборъ, построенный изъ одного дубоваго лѣса, который будто бы въ послѣдствіи былъ проданъ въ какое то село. ¹⁾ Вѣроятно, этотъ храмъ и былъ соборнымъ въ періодъ времени отъ пожара до 1742 года. Въ 1742 году былъ выстроенъ соборный храмъ Воскресенія Христова каменный съ придѣломъ Великомученика Иоанна Воина, о пяти главахъ, съ чугуннымъ поломъ; имѣлъ трое входныхъ дверей; окошекъ въ храмѣ было 11 и 8 въ куполѣ. Находился этотъ храмъ на мѣстѣ между настоящими холоднымъ и теплымъ соборами, гдѣ и по сіе время лежатъ не тронутыми его бутъ и фундаментъ. Просуществовалъ этотъ храмъ недолго. Достопамятныя событія 1812 года возбудили благочестивое усердіе гражданъ г. Арзамаса увѣковѣчить постройкою великолѣпнаго храма чудное проявленіе Божественной помощи нашему отечеству въ трудное для него время войны 1812 г.; и вотъ, съ благословенія тогдашняго Преосвященнаго Моисея, Арзамасцы рѣшились прежній холодный соборъ разобрать и на мѣсто его воздвигнуть новый, болѣе величественный, каковъ и есть нынѣ существующій Арзамасскій Воскресенскій соборъ. Много времени употреблено на его постройку: первыя совѣщанія гражданъ и сооруженія сего храма

¹⁾ Въ прежнее время не рѣдко практиковался здѣсь обычай продавать церковное имущество не безъ дозволенія, конечно, Высшаго начальства. Такъ по документамъ видно, что въ 1804 и 1805 годахъ проданы изъ собора два иконостаса въ село Гари Ардатовскаго уѣзда; въ 1814 г. иконостасъ со множествомъ иконъ — Арзамасскаго уѣзда въ село Степаново и въ томъ же году — иконостасъ въ Арзамасскую Введенскую церковь.

начались въ 1812 году, вскорѣ по изгнаніи Наполеона изъ Москвы, и созрѣвали къ исполненію по мѣрѣ того, какъ Господь прославлялъ оружіе Россіи и поражалъ ея враговъ внутри и внѣ предѣловъ отечества; и все въ соборѣ приспособлено къ памяти этого незабвеннаго отечественнаго событія. Такъ, крестообразною формою храма предположено было выразить непобѣдимую побѣду, совершаемую силою креста; наименованіемъ престоловъ ознаменовать или обновленіе Россіи послѣ понесенныхъ ею бѣдствій, или подвиги Александра Благословеннаго, или память православныхъ воиновъ, поборниковъ вѣры и отечества, или благодареніе Заступницѣ и всѣмъ угодникамъ Божиимъ за покровительство и молитвы. Начатый строеніемъ въ 1814 году, соборъ окончательно завершёнъ освященіемъ всѣхъ существующихъ престоловъ уже въ 1842 году. Немало принесено и жертвъ, но жертвъ исключительно изъ собственныхъ средствъ горожанъ. Усердіе къ созданію священнаго памятника было, очевидно, среди жителей города общимъ, единодушнымъ, но были и личности, отличавшіяся особенною рвностію къ святому дѣлу. Таковы арзамасскіе граждане: Попечитель храма Сергѣй Васильевичъ Быстровъ, Алексѣй Александровичъ Студенцовъ, Петръ Ивановичъ Подсосовъ, Григорій Суворовъ и друг. ¹⁾

¹⁾ На средства Студенцова построены весьма цѣнный иконостасъ главнаго алтаря. О пожертвованіяхъ другихъ лицъ будетъ сказано ниже. Здѣсь же уместно предать благодарной памяти потомства почтенное имя написавшаго планъ и фасадъ собора архитектора Михаила Петровича Коринескаго. Коринескій — гражданинъ Арзамаса — по порученію городского общества слѣдилъ за веденіемъ работъ по постройкѣ собора; но впоследствии, будучи

Вмѣстѣ съ рѣдкимъ усердіемъ строители храма проявили замѣчательную обдуманность при веденіи дѣла, неутомимую рѣшимость сдѣлать все въ наилучшемъ, совершенномъ, на сколько позволяли средства, видѣ, и вышло все прочно, красиво, изящно, начиная отъ кирпичной кладки зданія и кончая рѣзьбою и позолотою иконостасовъ. При этомъ нельзя не удивляться экономіи, съ какою созданъ громадный и великолѣпный храмъ, на постройку и украшеніе котораго употреблено всего 320 тысячъ рублей ассигнац. Какъ мало помогло при постройкѣ настоящаго собора разобранное зданіе прежняго, можно видѣть изъ того, что изъ кирпича разобраннаго собора новый былъ выложенъ не болѣе какъ на два аршина отъ земли а какъ громадно количество употребленныхъ на постройку матеріаловъ, видно изъ слѣдующихъ цифръ: кирпича пошло (кромѣ стараго) около 5 милліоновъ съ половиною, бутаваго камня до 1000 кубическихъ сажень, желѣза до 10.000 пудовъ.

Изъ пяти престоловъ собора освященъ былъ первымъ придѣльный — Покрова Пресвятыя Богородицы 10 Юля 1832 года Епископомъ Нижегородскимъ Амвросіемъ, а отдѣланъ на изждивеніе Петра Ивановича Подсосова. Въ слѣдующемъ году Юня 7-го освященъ придѣлъ Всѣхъ Святыхъ настоятелемъ Спасопреображенскаго монастыря Архимандритомъ Александромъ; устроенъ усердіемъ купца Григорія Суворова. Въ 1834 году вызванъ въ Казанскій университетъ на должность профессора архитектуры (на каковой и померъ лѣтъ 30 назадъ), передалъ завѣдываніе постройкою брату своему Федору Петровичу, при которой соборъ и законченъ.

Мая 9 освященъ тѣмъ же Архимандритомъ Александромъ придѣлъ св. Александра Невского. Въ 1840 году 15 Сентября освященъ главный алтарь въ честь Воскресенія Христова Иоанномъ, Епископомъ Нижегородскимъ, и 9 Мая 1842 года тѣмъ же Архимандритомъ Александромъ освященъ придѣлъ въ честь св. Велико-мученика Иоанна Воина.

Въ 1794 году, какъ значится по документамъ, построена была теплая каменная соборная церковь съ главнымъ алтаремъ въ честь Пресвятыя Богородицы „Живоноснаго Источника“ и придѣлами: по правую сторону — Архистратига Михаила и по лѣвую — свв. Аѳанасія и Кирилла, Патріарховъ Александрійскихъ. Эта церковь, съ разрѣшенія Дамаскина, Епископа Нижегородскаго и Алатырскаго (см. его указъ отъ 24 Апрѣля 1792 г. № 575, за собственноручнымъ подписомъ и приложеніемъ благословенной печати), была воздвигнута по ходатайству соборнаго причта и городского общества вмѣсто обветшавшей и разобранной каменной теплой церкви, которая имѣла два алтаря: одинъ въ честь „Живоноснаго Источника“, другой — Архангела Михаила. Но съ какого времени существовала эта разобранная въ 1794 году церковь, по документамъ не видно, и объ ея прошедшемъ свидѣтельствуеть одинъ только прекрасно сохранившійся по настоящее время полотняный св. антиминосъ, возлежащій на правомъ придѣльномъ престолѣ, священнодѣйствованный въ 1740 году Митрополитомъ Грузинскимъ Романомъ. Матеріалами для новой теплой церкви послужили разобранная церковь и находившаяся при ней каменная богадѣльня.

Св. алтари, главный въ честь Богоматери „Живо-

носнаго Источника“ и придѣльный — Архангела Михаила, освящены: 1-й — 13 Декабря 1795 года и 2-й — 20 Января 1796 года игуменомъ Спасопреображенскаго монастыря Иоанномъ, а придѣлъ во имя свв. Аѳанасія и Кирилла — 18 Января 1798 г. протоіереемъ собора Иоанномъ Андреевымъ. Вслѣдствіе, должно быть, неумѣлой постройки, эта церковь уже въ 1823 году, по освидѣтельствваніи архитекторомъ, найдена ветхою и потребовала капитальной ремонтровки, каковая и произведена была лѣтомъ означеннаго года (указы Духовной Консистеріи отъ 7 Мая 1823 г. № 833 и отъ 26 Сентября того же года № 2010) на средства, собранныя по подпискѣ, — причемъ самымъ крупнымъ жертвователемъ былъ священникъ собора Георгій Θεодоровъ, внесшій отъ себя лично 100 рублей, — сумма по тогдашнему времени и особенно по средствамъ соборнаго причта — весьма значительная. Выдающимися событіями въ жизни теплаго собора въ послѣдующее время являются: 1, построение въ 1862 году, при церковномъ старостѣ Будылинѣ, изящной работы позлащеннаго иконостаса и 2, значительное распространение теплаго собора въ 1884—1885 годахъ, когда западная стѣна храма была изъята и соборъ увеличенъ на 19½ аршинъ въ длину зданія, вплоть до стѣны колокольни, а затѣмъ, для образованія папертей, стѣны храма, съ-верная и южная, продолжены еще на 8½ аршинъ и на западной сторонѣ сведены подъ прямымъ угломъ.

(Окончаніе будетъ).

О Т Ч Е Т Ъ

по Братству св. Креста въ Нижнемъ-Новгородѣ за 1888 годъ, читанный въ Общемъ годичномъ Собраніи Братства 26 Марта 1889 года.

Нижегородское Братство Св. Креста, при Божіей помощи, закончило 14 годовщину своего существованія. Въ теченіе минувшаго отчетнаго года оно продолжало посильно служить св. дѣлу ослабленія раскола и утвержденія православія въ предѣлахъ Нижегородской епархіи.

Въ Общемъ Собраніи Братства Св. Креста 27 Марта 1888 года Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Модестъ, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій, утвердилъ состоявшееся, по предварительномъ сношеніи съ Г. Начальникомъ губерніи, постановленіе Общаго Собранія Братства объ измѣненіи §§ 16 и 19 Устава Братства въ такомъ видѣ: § 16—„Совѣтъ Братства состоитъ подъ предсѣдательствомъ Преосвященнаго Викарія Нижегородской Епархіи изъ 11 членовъ, изъ числа коихъ два первые называются товарищами предсѣдателя, третій—казначеемъ, четвертый—дѣлопроизводителемъ, а остальные всѣ просто членами Совѣта“; § 19—„Предсѣдателемъ Совѣта состоитъ Преосвященный Викарій Нижегородскій, два его товарища избираются изъ членовъ Совѣта на Общемъ Собраніи братчиковъ, казначей и дѣлопроизводитель избираются членами Совѣта изъ среды его“.

Согласно измѣненнымъ §§ 16 и 19 Уст. Брат., съ 27 Марта 1888 года принялъ обязанности Предсѣда-

теля Братства Св. Креста Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Агаѳодоръ, Викарій Нижегородскій, Епископъ Балахнинскій.

Согласно § 17 Уст. Брат. Св. Креста въ день Общаго Собранія Братства 27 Марта 1888 г. изъ состава Совѣта его выбыли слѣдующіе члены: Каѳедральный Протоіерей П. І. Владимірскій, Протоіерей А. А. Крыловъ, Протоіерей В. П. Рождественскій и Священникъ А. А. Порфирьевъ. Означенныя лица, на основаніи § 18 Уст. Брат., вновь были избраны въ члены Совѣта Братства.

На случай выбитія изъ Совѣта кого либо изъ членовъ, Общимъ Собраніемъ, по § 20 Уст. Брат., избраны три кандидата: Георгіевской Церкви Протоіерей Н. П. Успенскій, Александровскаго Дворянскаго Института Законоучитель Священникъ Н. М. Архангельскій и Александровской женской богадѣльни Священникъ Н. В. Фіалковскій.

Для обревизованія денежной отчетности и имущества Братства, согласно § 37 Уст. Брат., Общее Собраніе назначило комиссію изъ слѣдующихъ лицъ: Смотрителя Нижегородскаго Духовнаго Училища В. А. Миловидова и Каѳедрального Собора Священника А. П. Соболева.

Въ составѣ Совѣта Братства въ теченіе отчетнаго года никакихъ измѣненій не произошло и къ концу года въ Совѣтъ состояли: Предсѣдателемъ—Его Преосвященство Преосвященнѣйшій Агаѳодоръ, Викарій Нижегородскій Епископъ Балахнинскій, Товарищами Предсѣдателя—Ректоръ Семинаріи Протоіерей Г. В. Годневъ и Директоръ народныхъ училищъ Нижегородской губерніи Дѣйствительный Статскій Совѣтникъ А.

И. Раевскій, Казначеемъ — Преподаватель Семинаріи Протоіерей В. П. Рождественскій, Членами — Нижегородскаго Благовѣщенскаго Монастыря Настоятель (нынѣ на покой) Архимандритъ Лаврентій, Каѳедральный Протоіерей П. І. Владимірскій, Графа Аракчеева Кадетскаго корпуса Законоучитель Протоіерей А. А. Крыловъ, Губернской Гимназіи Законоучитель Протоіерей І. З. Виноградовъ, Инспекторъ Семинаріи Статскій Совѣтникъ Г. А. Полисадовъ, Статскій Совѣтникъ А. В. Долговъ, Воскресенской Церкви Священникъ А. В. Кармазинскій и Дѣлопроизводителемъ — Преподаватель Семинаріи Священникъ А. А. Порфирьевъ.

Въ Братскую *библіотеку*, состоящую изъ достаточнаго числа необходимыхъ для собесѣдованій съ именуемыми старообрядцами книгъ, въ отчетномъ году поступили пожертвованія отъ Псковскаго Священника О. Константина Ивановича Голубева: 1) Большой Катихизисъ, 2) Малый Катихизисъ, 3) Книга о вѣрѣ, 4) Выписки изъ старописьменныхъ и старопечатныхъ книгъ — А. Озерскаго ч.ч. 1 и 2, 5) Выписки изъ книги Камень вѣры о Иконахъ святыхъ, 6) Справочная книжка при бесѣдѣ съ мнимыми старообрядцами о вѣрѣ и Церкви, 7) Выписки изъ книги Розыска о раздорочителяхъ, 8) Миссіонерскія статьи подъ названіемъ „Истина“ за 1887 г., брошюры: 9) о перестосложеніи для Крестнаго знаменія, 10) о Крестѣ Христовомъ, 11) о исправленіи церковно-богослужебныхъ книгъ въ Россіи. Всѣ означенныя книги и брошюры изданія Псковской Славянской Типографіи о. Голубева. Кромѣ сего въ бібліотеку Братства поступили пожертвованія: 1) отъ Настоятеля Московскаго Никольскаго Единовѣрческаго Монастыря Архимандрита Павла — ч. 3-я пол-

наго собранія его сочиненій, 2) отъ миссіонера Владимірской Епархіи Григорія Полуэктова — „Оправданіе старообрядчествующей іерархіи — Онисима Швецова съ замѣчаніями Православнаго Миссіонера Павла Полуэктова“, изд. Панкрышева 3) отъ Миссіонера Саратовскаго Братства Св. Креста Священника Павла Шалкинскаго — его сочиненіе „Зерцало для безпоповцевъ“ (1886 г.) въ двухъ экземплярахъ, 4) отъ Профессора Казанской Духовной Академіи Н. И. Ивановскаго — два экземпляра составленнаго имъ „разбора положеній Онисима Швецова“. Кромѣ сего имъ же пожертвовано 25 экземпляровъ сего же сочиненія для безмездной раздачи Нижегородскимъ миссіонерамъ и другимъ лицамъ. За пожертвованіе Братству названныхъ книгъ и брошюръ Совѣтъ Братства долгомъ считаетъ выразить жертвователямъ глубокую благодарность.

При Братствѣ Св. Креста состоятъ постоянными миссіонерами въ Нижнемъ-Новгородѣ: священникъ А. В. Кармазинскій — съ 1875 г., священникъ А. А. Порфирьевъ — съ 1883 г. и священникъ Н. В. Фіалковскій — съ 1887 г. Кромѣ сего въ Январѣ текущаго 1889 г. Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, назначены таковыми же миссіонерами для Нижегородскаго Кандидаты Богословія священники Нижегородскихъ городскихъ церквей: П. В. Никольскій, Д. И. Листовъ и Н. С. Спасскій.

Священниками Кармазинскимъ, Порфирьевымъ и Фіалковскимъ были производимы бесѣды съ именуемыми старообрядцами въ Семинарской церкви и въ ярмарочномъ соборномъ храмѣ. Бесѣды въ Семинарской церкви производились, по примѣру прежнихъ лѣтъ, въ воскресные дни съ Октября до Св. Пасхи. Кромѣ свя-

щенниковъ Кармазинскаго, Порфирьева и Фіалковскаго въ нихъ принималъ дѣятельное участіе псаломщикъ Алексіевской церкви Студентъ Семинаріи В. А. Разумовъ. Бесѣды производились по программѣ, намѣченной о.о. миссіонерами на весь годъ. Въ эту программу въ отчетномъ году вошли слѣдующіе предметы: о догматѣ и обрядѣ, о церкви, св. Тайнствахъ (отдѣльно о каждомъ) — противъ безпоповцевъ, о такъ называемомъ австрійскомъ священствѣ, о клятвахъ Собора 1667 г., о книжномъ исправленіи, о перстосложеніи для крестнаго знаменія и священническаго благословенія, о Крестѣ Господнемъ. О каждомъ предметѣ бесѣды за недѣлю ранѣе объявлялось печатно въ мѣстномъ Биржевомъ Листкѣ. Не смотря на это, раскольничьи начетники не всегда являлись на бесѣды. Болѣе или менѣе правильно ими посѣщались бесѣды въ началѣ года — въ Октябрѣ и Ноябрѣ и въ концѣ года — въ Великомъ постѣ. Бывало и такъ, что кто нибудь изъ нихъ и являлся на бесѣду, но не желалъ вступать въ собесѣдованіе. Уклоненіе раскольничьихъ начетчиковъ отъ собесѣдованій съ православными собесѣдниками — не новость отчетнаго года: оно бывало и въ прежніе годы и объясняется отчасти тѣмъ, что составъ раскольничьихъ начетчиковъ въ Нижнемъ-Новгородѣ не обновляется въ теченіе уже многихъ лѣтъ, отчасти тѣмъ, что имъ запрещаютъ вступать въ открытыя собесѣдованія съ православными миссіонерами или ихъ лжеархіереи (послѣдователямъ австрійской лжеіерархіи), или сами раскольники, отчасти наконецъ тѣмъ, что праздничными вечерами они пользуются для составленія своихъ бесѣдъ съ православнымъ простонародьемъ съ цѣлію пропаганды своихъ заблужденій. Таковыя противозаконныя

бесѣды, какъ извѣстно, устраиваются преимущественно на нижней прирѣчной половинѣ города, гдѣ всегда проживаетъ много рабочаго и торговаго люда. Что касается нижегородскаго населенія, то оно съ охотою посѣщаетъ противораскольничьи бесѣды въ Семинарской церкви. Многіе изъ посѣтителей являются почти неопустительно на каждую бесѣду. Въ отчетномъ году среднее число посѣтителей Семинарскихъ бесѣдъ замѣтно еще увеличилось сравнительно съ предыдущими годами. Самое большое стеченіе ихъ было въ Великомъ постѣ. Особенно большія собранія были на бесѣдахъ о перстосложеніи для крестнаго знаменія, предметъ равно интересномъ какъ для православныхъ, такъ и для раскольниковъ. На этихъ бесѣдахъ довольно помѣстительный Семинарскій храмъ не могъ вмѣстить всего собранія при самой крайней тѣсотѣ. На Семинарскихъ бесѣдахъ обязательно присутствуютъ воспитанники старшихъ классовъ Семинаріи, нѣкоторые изъ нихъ прислуживаютъ о.о. собесѣдникамъ, приготовляя для нихъ необходимыя книги. Бесѣды въ ярмарочномъ соборѣ были открыты, съ разрѣшенія Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Модеста и съ согласія г. Начальника губерніи, и производились по всѣмъ воскреснымъ и праздничнымъ днямъ съ 1 Августа до Сентября. Кромѣ вышеназванныхъ о.о. миссіонеровъ Кармазинскаго, Порфирьева и Фіалковскаго, собесѣдниками со стороны православныхъ въ ярмарочномъ соборѣ были: Братскій миссіонеръ Ламакинъ, Епархіальный Нижегородскій миссіонеръ Кругловъ и миссіонеръ Московскаго Братства Св. Петра Митрополита слѣпецъ Шашинъ. Послѣдній былъ приглашенъ Его Преосвященствомъ, Преосвя-

щеннѣйшимъ Модестомъ и произвелъ съ 18 Августа въ будничные дни 6 бесѣдъ. Одна бесѣда (6 Августа) была произведена псковскимъ священникомъ К. И. Голубевымъ, бывшимъ въ Нижнемъ-Новгородѣ по своимъ личнымъ дѣламъ. Въ концѣ Августа, по приглашенію Преосвященнѣйшаго Модеста, прибылъ на ярмарочныя бесѣды профессоръ Казанской Духовной Академіи Н. И. Ивановскій. Имъ произведено три бесѣды и одна прощальная. Бесѣды въ ярмарочномъ соборѣ постоянно привлекали множество слушателей какъ изъ православныхъ, такъ и раскольниковъ. Между православными были нѣкоторые изъ Нижегородскихъ уѣздныхъ миссіонеровъ (Языковъ, Прохоровъ, Бутусовъ, Алексѣевъ, Костровъ); нѣкоторые изъ нихъ (Прохоровъ — торговецъ книгами и Костровъ) оставались въ теченіе всего мѣсяца. Почти на всѣхъ бесѣдахъ были раскольничьи начетчики, между ними, кромѣ мѣстныхъ Нижегородскихъ, были и пріѣзжіе: Зыковъ (безпоповецъ), Швецовъ и Смирновъ (послѣдователи такъ называемой Бѣлокриницкой іерархіи). Предметы собесѣдованій были различны, однако въ порядкѣ предварительно составленной программы. Эта программа была обязательна для мѣстныхъ миссіонеровъ.

Ярмарочныя противораскольничьи бесѣды имѣютъ особенно важное значеніе: на нихъ стекаются не мѣстные только обыватели, но преимущественно пріѣзжіе изъ разныхъ краевъ Россіи; особенно онѣ полезны для пріѣзжающихъ изъ глухихъ деревень, гдѣ расколу недостаточно противодѣйствуетъ православная миссія, за недостаткомъ опытныхъ миссіонеровъ. Важность ихъ усиливается тѣмъ еще, что на нихъ православные и раскольники изъ простонародья получаютъ возможность

лично убѣдиться въ явной несостоятельности такихъ расколоучителей, какъ Зыковъ, Швецовъ и под., которые въ деревенской глуши свободно разсеваютъ свои плевелы и, не встрѣчая должнаго себѣ противодѣйствія, смущаютъ православное населеніе. Пріѣзжіе посетители ярмарочныхъ бесѣдъ, конечно, передаютъ свои личные наблюденія своимъ односельчанамъ, а добрыя послѣдствія сего несомнѣнны. Почти на всѣхъ бесѣдахъ какъ въ Семинарской церкви, такъ и въ ярмарочномъ соборѣ присутствовалъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Викарій Агаѳодоръ. За это глубоко благодарны Его Преосвященству православные миссіонеры: Его доброе Архипастырское слово къ нимъ одобряетъ ихъ и вселяетъ большую энергію; Его постоянное присутствіе на бесѣдахъ невольно сдерживаетъ и раскольничьихъ собесѣдниковъ отъ излишней горячности, — а это много облегчаетъ трудность публичной многолюдной бесѣды.

(Продолженіе будетъ).

Въ предупрежденіе противораскольническимъ миссіонерамъ.

Подъ симъ заглавіемъ въ № 7 Владим. Еп. Вѣд. за текущій годъ помѣщено прибавленіе къ статьѣ г. проф. К. А. Н. И. Ивановскаго — „Нѣкоторые изъ пріемовъ старообрядческихъ собесѣдниковъ“ *) слѣдующаго содержанія: подмѣченные г. Ивановскимъ и опублико-

*) См. Ниж. Епарх. Вѣд. № 7.

ванные въ его замѣткѣ приемы старообрядческихъ собесѣдниковъ имѣютъ цѣлю затянуть бесѣду по возможности на долгое время, наполнить это время чтеніемъ или спорами о стороннихъ, не относящихся къ дѣлу, предметахъ, и такимъ образомъ лишить миссіонера возможности вполне выслушать предназначенный для собесѣдованія предметъ, не давая сосредоточиваться на немъ вниманію присутствующихъ. Послѣдній, указываемый нами, приемъ имѣетъ цѣлю тоже отклонить Православныхъ собесѣдниковъ отъ подробнаго раскрытія избраннаго для бесѣды предмета, но только — совершенно инымъ способомъ: здѣсь уже не затягивается собесѣдованіе, а напротивъ, сокращается или, вѣрнѣе сказать, прекращается — иногда въ самомъ почти началѣ. Приемъ этотъ состоитъ въ слѣдующемъ. Въ началѣ бесѣды, какъ только Православнымъ миссіонеромъ будетъ высказано положительное ученіе Церкви о предназначенномъ для собесѣдованія предметѣ, выступаетъ представитель мѣстнаго старообрядчества съ приготовленной заранѣе рѣчью въ видѣ длиннаго монолога, въ которомъ подробно излагаетъ старообрядческое ученіе относительно даннаго предмета и самыя основанія для такого ученія. Окончивши свою довольно длинную рѣчь, которой православные не рѣшаются прерывать хотя бы иной разъ и нужными замѣчаніями, чтобы не вызывать протеста и ропота съ противной стороны, старообрядческій собесѣдникъ вдругъ, неожиданно для присутствующихъ, объявляетъ, что ему болѣе нѣтъ времени продолжать бесѣду, — дожидается подводы, или нужно поспѣшить на поѣздъ желѣзной дороги по срочному, не терпящему отлагательства, дѣлу, — и подъ этимъ предлогомъ уходитъ съ бесѣды, но уходитъ не

какъ безответный собесѣдникъ, а скорее съ достоинствомъ сильнаго аполонета — по крайней мѣрѣ во мнѣніи старообрядцевъ: противъ него-де ничего не могли сказать православные. За нимъ, конечно, поднимаются и другіе старообрядцы, — и такимъ образомъ православному миссіонеру ничего болѣе не остается, какъ разобратъ высказанныя старообрядческимъ руководителемъ положенія съ ихъ основаніями передъ одними только православными слушателями, чтобы бесѣда не обратилась въ средство для раскольнической пропаганды.

Иногда впрочемъ эти хитрые пропагандисты раскола, выступающіе на собесѣдованія съ православными вовсе не для раскрытія истины, заявляютъ о своихъ срочныхъ дѣлахъ не въ началѣ бесѣды, а какъ придется, смотря по обстоятельству, именно — или тогда, когда имъ, по народному выраженію, „приходится туго“ *), или, наоборотъ, когда удастся, что называется, „пустить пыль въ глаза“ какимъ-нибудь замысловатымъ софизмомъ, который на первое время можетъ производить извѣстное впечатлѣніе, особенно же — когда удастся подхватить какое-нибудь неясное или неточное выраженіе православнаго собесѣдника **).

Что можно предпринять миссіонеру противъ такого приема старообрядческихъ собесѣдниковъ?

Всякій другой приемъ, по желанію и требованію присутствующихъ на бесѣдѣ, можно остановить при первомъ его обнаруженіи и не дать воспользоваться имъ. Такъ поступили старообрядцы О. Овсимовъ на бесѣдѣ въ селѣ Борисовскомъ 21 ноября 1888 г. и А. Спиридоновъ на бесѣдѣ въ дер. Овсянниковѣ, Заостребскаго прихода, 7 марта сего года.

*) Такъ поступилъ старообрядецъ Н. П. на бесѣдѣ въ гор. Ковровѣ 13 декабря минувшаго 1888 года.

имъ въ ущербъ благонамѣренной цѣли собесѣдованія. Но удержать собесѣдника, когда онъ подъ тѣмъ или другимъ предлогомъ оставляетъ бесѣду, конечно нельзя. По этому, кажется, всего цѣлесообразнѣе будетъ—предъ началомъ каждой бесѣды, въ числѣ другихъ обязательныхъ условій, поставить и то, чтобы выступающій отъ лица старообрядцевъ на собесѣдованіе съ миссіонеромъ не оставлялъ бесѣды до окончанія ея: преждевременный уходъ его съ бесѣды будетъ принятъ какъ знакъ безсилія его оправдать свое ученіе. Если бы старообрядцы не захотѣли принять этого условія, то они прямо обличили бы себя въ намѣреніи прибѣгнуть къ указанному приему, послѣ чего уже не такъ удобно было бы и воспользоваться имъ.

При семъ № прилагается указатель къ Нижегород. Епарх. Вѣдомостямъ за 1888 годъ.

Опечатки:

Въ 7 № Ниж. Е. Вѣд. за текущій годъ напечатано на стр. 307 ч. неофиц. подъ строкою: 30 Іюня 1888 г. должно читать: 30 Іюня 1886 г.

Ч. офиц. стр. 233, 5-я стр. сверху, напечатано: Еп. Любскій; слѣдуетъ: Еп. Люблинскій.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Ч. Офиц. Высочайшія награды и награды св. Синода лицамъ духовнаго званія за службу по духовному, военному и гражданскому вѣдомствамъ. — Хроника объ открытіи школъ ц.-прих. и школъ грамоты въ Ниж. Епархіи за мѣсяцы Январь — Апрель. — Краткія свѣдѣнія о дѣятельности Общества Улучшенія Народнаго Труда, въ память Царя-Освободителя Александра II. — Ч. Неофициальная. Слово въ день (Св. Пасхи) сказанное Преосвященнѣйшимъ Модестомъ въ Кафедр. соборѣ на вечернѣ. — Арзамасскій Воскресенскій соборъ. — Отчетъ по Братству св. Креста въ Н.-Новгородѣ за 1888 годъ. — Въ предупрежденіе противораскольническимъ миссіонерамъ.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Нижегородская Губернская Типографія.

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Мая. № 9-й. 1889 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

9. Поученіе,

сказанное Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ, при посѣщеніи церкви села Коваксы *).

О томъ, какъ пріобрѣсть истинное покаяніе и живую вѣру для полученія царства небеснаго.

Приблизися царствіе Божіе, покайтесь и вѣруйте во Евангеліе.
(Марк. 1, 15).

Первымъ словомъ благовѣстія Господа нашего Іисуса Христа было слово о приближеніи царства небеснаго, о необходимости покаянія и вѣры во Евангеліе. *Исполнися время и приблизися царство Божіе, говоритъ Господь, покайтесь и вѣруйте во Евангеліе*

*) 30 Іюня 1886 года.